
Major Miklós
A BERETTYÓ ŐSI ÁRTÉRI GAZDÁLKODÁSA

(Különös tekintettel az itt élő növények hasznosítására)

Jelen dolgozatom része egy terjedelmesebb, most készülő tanul-
mánynak, mely a Berettyó ősi ártéri gazdálkodását (halászat, náda-

sok, ártéri erdők, állattartás) kívánja feltárni a helyszínen folytatott 
hagyománygyűjtés eredményeként. A következőkben az ártéri növényzet 
hasznosítása kapott hangsúlyos helyet, mivel jól illeszkedik jelen vándor- 
gyűlésünk témájához.

1. Miután a Berettyó a vadregényes Réz-hegységet és az aljában 
fekvő Gyümölcsénesi hegylábfelszínt (piemontot) elhagyja, Alsóvalkó- 
nál kiér széles, 1— 1,5 km-t is elérő árterületére. Kicsi esése miatt vize 
itt lecsendesedik, kanyarogni kezd, hordalékának jó részét lerakja, ki- 
sebb-nagyobb szigetek jönnek létre. Különösen a február végi hóolva-
dások és a kora nyári “zöldár” következtében beálló áradások okoztak 
lényeges változásokat a folyó életében. Az áradások folyamán a me-
derbe nagy mennyiségű kavics, homok, öntésiszap rakódik le, ezáltal a 
folyó kiszorul saját ágyából, szigeteket ölel körül, partja beomlik, med-
re állandóan kiszélesedik. Ugyancsak a gyakori áradások valamint a 
középkori malomépítkezések miatt árterülete több helyen elmocsaraso- 
dott, a folyó a laposok és morotvák kusza hálózatát hozta létre.

Az évezredek folyamán két fő tájtípus — az ártér és az ármentes 
szint különült el a felszínen.' A honfoglaló magyarság a Berettyó völ-
gyének épp ezt a részét szállta meg már a XI. század elején, amely a 
földművelésre és állattartásra (legeltetésre), halászatra, gyűjtögetésre a 
legalkalmasabb volt.2 Az állandó lakhelyül szolgáló szállások ott ala-
kultak ki, ahol az ember az elsődleges életszükséglet kielégítését köz-
vetlen környezetében meg tudta oldani.3 Erre a legmegfelelőbb térszín 
az ártér és az ármentes területek találkozási vonala volt. Ezen az ún. 
“ősi települési szinten” szinte gyöngyfűzérszerűen helyezkednek el a 
települések (Ipp, Zovány, Nagyfalu, Bagos, Alsó-»Magyar« Valkó).

2. Ez a rendkívül változatos ártéri felszín, a néhány centiméteres 
szintkülönbség más és más növénytársulás kialakulását eredményezte. 
Ez pedig már döntően meghatározta a folyó partján élők gazdálkodá-
sát, életmódját, megtelepedésük és lakhelyük formáját is. A Berettyó, 
egyik legrégibb magyar víznevünk (1213: BERUCYOU)4, melynek ne-
ve a berek ’ártéri erdő’, Tigeterdő", és a jó ’folyó’ szóösszetételből 
származik, jelzi, hogy a folyót szegélyező növényzetet, melynek mentét 
a honfoglaló magyarok nyári legelőként használtak már a X. században.5
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Közvetlenül a vízparton, a kevésbé meredek mederoldalakon, az 
iszapos hordalékon alakultak ki a bokorfüzes társulások. A társulásban 
a fehér fűz (Salix alba), a csigolyafűz (Salix purpurea), a rekettye vagy 
hamvas fűz (Salix cinerea), a kosárkötő fűz (Salix viminalis) vesznek 
részt, valamint a folyó nagyfalusi és borzási szakasza mentén az ége-
resek (Alnelum), köztük főleg a mézgás éger (Alnetum glutinosa) a 
legelterjedtebb. Éppen a folyót sűrűn szegélyező égeresek miatt nevezik 
a környékbeli falvak lakói a szomszédos borzásiakat “égerfások”-nak.

A bokorfüzeseket a szeder (Rubus caesus) szúrós indái fonják be, 
valamint a fákra felfutó süntök (Echinocistis lobata), a szuiák (Calys- 
tegia sepium), nagy, fehér színű tölcséres virágaival. Gyakori még a 
vízi menta (Mentha aquatica), a fekete nadály (Symphytum officinale), 
az árva- és csípős csalán (Lamium album, Urtica ureus), a komló (Hu- 
mulus lupulus), bürök (Conium maculatum), galaj (Galium palustre), 
szappanfű (Saponaria officinalis), kígyóvirág (Evonymus europaeus), li- 
bapimpó (Potentila anserina), aranyvirág (Crysanthemum vulgare).

A folyót kísérő bokrok közül a fekete bodza (Sambucus nigra) a 
legelterjedtebb, de nem hiányzik a kökény (Prunus spinosa), mogyoró 
(Corylus avellana) és a vadrózsa (Rosa canina) sem.

Jellegzetes Berettyó menti növénytársulás az idősebb hordalékokon 
meghonosodott acsalapu (Peta tisetum) növénytársulás a jellegzetes 
martilapu (Tussilago farfara) fajjal.

Az ártéri ligeterdők fajtagazdagságát egészíti ki a valamikor igen 
elterjedt, a Berettyó folyásirányát jelző, sokoldalúan felhasznált jege-
nye nyáuf a (Populus nigra), a magasabb térszínieken (teraszokon) a cserfa 
(Q. cerris). Az időközben lefűződött folyókanyarulatok (morotvák) és a 
Holt-Berettyó mélyedéseiben pangó vizekben a nádasok (Phragmite- 
tum) és gyékényesek (Typhaetum) jelennek meg, igaz sokkal kisebb ki-
terjedésben, mint a múltban. A folyó kanyarulatai között meghúzódó, 
többnyire kör vagy ovális alakú zugokat az itt élő földműveslakosság 
“szugoj”-nak nevezi, és valamilyen családnévvel — többnyire az itt 
birtokoló család nevével — kapcsolódva lett aztán tulajdonnévvé (Fü- 
löp-szugoj, Szücs-szugoj, Varga-szugoj, Benedek-szugoj stb.). Ezek nö-
vényzetét főleg a nedvességet kedvelő rétek növényzete, a 
sédbúzás-ecsetpázsit asszociáció alkotja. Helyenként gyümölcsfákat 
(szilvafa, almafa) is telepítettek.

3. Az ártéri növényzet hasznosítása. A Berettyó mentén élő nép 
nemcsak jól ismeri a folyó mentét benépesítő növényeket, hanem ős-
idők óta igyekszik ezeket hasznosítani. Felhasználásuk inkább a múlt-
ban volt erőteljesebb. Napjainkban, kivéve egyes gyógynövényként és 
táplálékul használt fajtákat, az ártéri növényzet szerepe sokat csökkent.
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Az 1968-ban végrehajtóit árvízvédelmi munkálatok következményeként 
az ártéri növényzet területileg is nagyonn visszaszorult, fajilag száma 
erősen megcsappant. Az ún. Barátrét feltörésével és szántóvá tételével 
a rétek területe is a minimálisra csökkent. Igazi, ősi állapotukban meg-
maradt ártéri erdők ma már alig vannak, hacsak nem számítjuk ide a 
Berettyó Nagyfalu és Borzás közötti szakaszán levő ártéri növényzetet. 
A II. József korában felvételezett térképlapon (I. katonai felmérés) az 
ártéri erdők kiterjedése még igen nagy, és szinte megszakítatlanul kí-
sérik a folyót.

A visszaemlékezések szerint az ártéri növényzet kínálta lehetősége-
ket nemcsak a vidék szegényebb sorsú, hanem valamennyi néprétege 
kihasználta. Levéltári forrásokból tudjuk, hogy a nyárfa, a cserefa, a 
fűzfa főleg az építkezésben játszott nagy szerepet.6 Egy 1720-as ösz- 
szeírás szerint a telkeket egymástól elválasztó növénykerítések, vala-
mint a paticsfal anyaga a sár mellett a fűzfaágak voltak. A csűr és a 
lakóház pedig “cserefa ágasokra” épült. Az ártéri erdő fája biztosította 
a tüzelőt is. Volt idő, amikor a nép kényszerítve volt erre, mivel a 
helybeli földesurak (Bánffyak) megtiltották az erdők használatát, és a 
falunak az erdőről “csupán a gaz alya fa engedtetett”7 tüzelésre.

A nyárfából és égerfáiból gerendát, szarufát, deszkát faragtak, me-
lyet házépítésre, de leginkább istállók, ólak építésére használtak fel. A 
fűzfa puha, könnyen munkálható fájából fakanál, a vastagabb törzséből 
dagasztóteknő, szerszámnyél (kapa, ásó, villa), fiatal ágaiból pedig ko-
sár, szekérkas, méhkas készült. Ősszel, kukoricaszedéskor a kukorica-
szár (csusznya) kévébe kötésére is használták. Bodzái ból készült a 
szövésnél használt cséve. Széles körű felhasználása volt a gyékénynek. 
Belőle készítették a lábtörlőt, a kenyérsütésnél használt szakasztókosa- 
rat. Különösen a cigányasszonyok körében kedvelt foglalatosság, főleg 
télen gyakorolták. A sás pedig a dongák közötti hézagok tömítésénél 
nyert alkalmazást. Náddal házat ritkán fedtek a vidéken. Erre a célra 
inkább zsendelyt és a szalmát használták. A bürök szárát a szőlőoltás-
nál, levelét pedig a tojásfestésnél használták.

Egyes ártéri növény igen nagy közkedveltséget élvez a gyermekek 
körében is. Szinte ösztönös, ahogy felfedezik, melyik növénnyel ho-
gyan, mit lehet játszani. Legnagyobb élmény számukra, ha tavasszal 
kimehetnek a Berettyó partjára, ahol a fűzfa barkáit gyűjthetik. A fűz-
favessző még zöld, könnyen leváló kérgéből tilinkól (fűzfasípot), hápo- 
gót és kürtőt készítenek. Közkedvelt az ún. pukkansztó, a süntök 
termése, mely egymáshoz vagy a földhöz verve nagyot pukkan. A bo-
dzafából készül a bodzafa puska és a vízipuska. Záporkor a folyó part-
ján tartózkodó gyermekek a keserűlapu nagy leveleit használják
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esernyőként. Minden gyerek tudja, hogy a szappanvirág vízben habzik, 
lehet vele kezet mosni. A gyermekláncfű (bíkalapu) szárából a lányok 
gyöngyöt készítenek, akárcsak a kecskerágó piros bogyóiból.

Az ártéri növények legszélesebb körű alkalmazása azonban a táp-
lálkozásban, valamint az ember- és állatgyógyászatban van. A zugok-
ban (szugajokban) már kora tavasztól nyárutóig sarjadzik a sóska, az 
egyik legfontosabb vitaminforrás. Leveléből főzött leves igen elterjedt 
és kedvelt étel a Berettyó mentiek táplálkozásában. Cigánylányok és 
asszonyok szedik és árusítják a lakosság körében. Belőle nemcsak le-
vest főznek, hanem savanyításra is használják. Hasonlóan kedvelt és 
fontos eledel a töltött káposztához hasonló “tőtike”, melynek elkészíté-
séhez a martilaput., töltelékként húst és rizsét használnak. A töltikét 
sóskával savanyítják. Régen a komlót sör készítésénél használták. Még-
hozzá pergelt árpát, élesztőt komlóval és vízzel vegyítve, ledugott üve-
gekben 3-4 napig erjesztették. Levest készítettek a labodáböl, csalánból 
és a kömény bői (kömingmagból) is. Az igen elterjedt bodza virágát hű-
sítők készítésére citrommal, citromsóval ízesítve készítették. A szedret 
nyersen fogyasztják, de szirupot, lekvárt is főznek belőle. Hasonló al-
kalmazása van a csipkebogyónak és a kökénynek is. Az utóbbiból ece-
tet, bort és pálinkát is készítettek. A baraboly a gyermekek kedvenc 
csemegéje.

Az ártéri gyümölcsök fejlődésének igen kedvező a vízmellék pára-
dús mikroklímája és a vidék napfényessége. A gyümölcs fontos táplá-
léka volt a nagyfalusi népnek. Leginkább nyersen, aszalva de főzve is 
használták. Szilva- és almaaszalókról már a 18. század eleje óta van 
tudomásunk. Legelterjedtebb gyümölcsfa a szilvafa (veresszilvafa), 
mely a szugojokban honos. Belőle kiváló szilvapálinkát főznek. A szil-
vát lekvárnak is befőzték. Az aszalt szilvából és almából (sóvári) télen 
aszalékot főztek jó levesesen.

A falusi ember házipatikája az erdő és a mező volt a maga növé-
nyeivel: csodálatos hatású füvekkel, fákkal, a titokzatos erejű gyökerek-
kel, az éltető nedvű levelekkel, szárakkal.8 Szinte valamennyi az 
árterületen honos növényt felhasználnak gyógyászati célokra, s az irán-
tuk tanúsított érdeklődés napjainkban csak fokozódik. Gyógyításra a 
növények egyes részeit gyűjtik: a levelét, virágját, termését, gyökerét. 
Gyűjtik az árvacsalánt (Lamium album), a csípős csalánt (Urtica ureus), 
pásztortáskát (Capella bursapastoris), a papsajtot (Malva negleeta), a 
bodzát (Sambucus nigra), a vízi mentát (Mentha aquatica), gyermek-
láncfűvel (Taraxum officinale), a vadrózsa (Rosa canina) bogyóját, a 
libapimpót (Polentilla anserina), fekete nadályt (Symphytum officinale), 
farkasalmái (Aristolochia elematitis), az aranyvirágot (Crysanthemum
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vulgare), a zsályái (Salvia officinalis), az orvosi kamillái (Matricaria 
chamomilla), kakukkfüvei (Coreopsis tinctoria), martilapui (Tusilago 
farfara), fagyöngyöl (Viscum album), acsalapui (Petasiles hibridus), 
hogy csak a legfontosabbakat említsük. Belőlük leginkább teát főznek, 
és azt itatják a beteggel. A gyógynövényeket szív- és érrendszeri be-
tegségek (főleg magas vérnyomás csökkentésére), légúti megbetegedé-
sek (hűléses betegségek, asztma), emésztőrendszeri betegségek 
(étvágyjavító, emésztést elősegítő, hasmenés, vesebetegségek), gyulladá-
sos betegségek, bőrbetegségek stb. kezelésére használják.

Gyógynövényeink helyet kapnak az állatgyógyászatban is. A fekete 
bodzái pl. baromfitetű ellen, a csípős csaláni mert “jó étvágyat csinál 
a disznónak”, a kígyófüvei (Evonymus europaeus) nyugtatóként a disz-
nó fülébe teszik.

5. Az árterület nyújtotta hasznosítási lehetőségek közül mindössze 
azokat emelem ki, melyeket a vizsgált terület növényvilága nyújt. A 
mezőgazdasági terület terjeszkedése, a mederszabályozás, a faanyag ki-
termelése értékes fajok megritkulásához vagy teljes eltűnéséhez veze-
tett. Általuk szegényebb, sivárabb, egyhangúbb lett a táj. A Berettyó 
nagyfalusi szakaszának szabályozása révén a folyó ősi medre feltöltő-
dött, szántóvá vált. Eltűntek a zugok, velük együtt az itt honos gyü-
mölcsfák. Az árterület rétjei, melyek korábban az állattenyésztés 
színterei voltak, szintén felszámolódtak. Az ártér nyújtotta javak hasz-
nosítása ezáltal szűkebb térre korlátozódott.
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